Een kenmerk van het Arabisch
GEBONDEN SCHRIFT
Het Arabische alfabet bestaat uit 28 letters.

Deze 28 letters vertegenwoordigen evenveel medeklinkers, maar drie ervan kunnen als lange klinker gebruikt worden. Korte klinkers worden alleen gebruikt in leerboeken en in zeer verzorgd of kalligrafisch schrift, o.a. in de Koran. De letters worden aan elkaar geschreven, ook als het een gedrukte tekst betreft, zoals in de cursieve Nederlandse schrijfwijze.

Een Arabische letter kan vier vormen hebben. Een letter wordt anders geschreven naargelang ze in het begin (initiaal) dus beginvorm, in het midden (mediaal) dus middenvorm, op het einde van een woord staat (finaal) dus eindvorm, of onafhankelijk geschreven wordt (separaat) dus geïsoleerde vorm.
Hieronder volgt een overzicht van het Arabische alfabet. Deze letters moet men in juiste volgorde uit het hoofd leren, wat latere opzoekingen van woorden in het woordenboek zal vergemakkelijken.
: deze groep van zes letters heeft slechts twee varianten. Dit wil zeggen de onafhankelijke vorm en de beginvorm zijn gelijk, terwijl de midden- en eindvorm eveneens aan elkaar gelijk zijn. Deze zes letters worden niet met een volgende verbonden. De letter die volgt wordt in de beginvorm geschreven.
Dus die zes letters kunnen nooit met de volgende letter verbonden worden.
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