SOEFISME ALGEMEEN
De Qor’ân is het woord van God dat middels de engel Jibril aan de Profeet Mohammed is geopenbaard. Het Heilige Boek van de moslims bevat een stelsel van regels en raadgevingen, geboden, verboden en vermaningen die de oprechte gelovige helpen een leven te leiden volgens de richtlijnen der Voorzienigheid. Maar er is meer. De Qor’ân is ook het vertrek- en eindpunt van een spirituele reis voor die gelovigen. De gelovigen die zich in die spirituele reis verdiepen met als opdracht en einddoel zich te verenigen met God noemen we soefi’s, moslims dus die de Qor’ân mystiek, esoterisch, interpreteren.
In de Islamitische mystiek wordt grote nadruk gelegd op het onderscheid tussen zâhir en bâtin. Zâhir is de uiterlijke, de exoterische interpretatie en bâtin de innerlijke, de esoterische benadering van de Qor’ânische tekst. De meerderheid van de gelovigen volgt de weg van de zâhir. Dat is het makkelijkst, maar daarom niet minder waardevol. Een moslim die de geboden en verboden van de wettische Islam respecteert is nl. een goede gelovige. Maar een minderheid, die van de mystici, is hier echter niet tevreden mee. Zij trachten middels een synthese van de wet, de sharia, de esoterische Islam, haqiqa, realiteit, waarheid, genaamd en de mystieke weg, tariqa, een hoog spiritueel niveau te bereiken. De weg naar dat hogere spirituele niveau, de tariqa is in principe een erg lange weg. Er zijn weinig mystici die het einddoel, de vereniging met het Goddelijke bereiken. Zij die dit uiteindelijk wel bereiken worden awliya (meervoud van wali) genoemd. Vanuit een westers, christelijk, perspectief gezien zouden we ze heiligen noemen, maar een juistere vertaling van awliya is: ‘Godsvrienden’. Van deze Godsvrienden is bekend dat zij wonderen kunnen verrichten.
BEGIN VAN HET SOEFISME

Vanaf de 8e eeuw hebben solitaire denkers in het Tweestromenland, wat nu plusminus de staat Irak is getracht de esoterische betekenis van de Qor’ân te duiden en ook volgens die duiding te leven. Het woord soefi en soefisme als aanduiding van de Islamitische mystiek is trouwens volgens sommigen afkomstig van het Arabische woord ‘suf’dat wol betekent. Het zou slaan op een mantel van wol die gedragen zou zijn door de eerste ascetisch levende mystici, waarmee zij zich zouden onderscheiden van de overige gelovigen. Anderen beweren ook wel dat het zou refereren aan de ‘ahl as-suffa’, ‘de mensen van de hal’, de hal van de moskee waar deze vrome lieden zich vaak ophielden. Door zijn hart te zuiveren probeert de mysticus zich te verenigen met zijn geliefde, nl. God.
De eerste soefis leefden dus op ascetische wijze. Velen hebben daar een invloed van het christendom in gezien. Het is meer waarschijnlijk dat de mystieke interpretatie van een bepaalde godsdienst bij de verschillende Godsdiensten volgens parallelle paden loopt en daarom in beginsel op elkaar lijkt. Tenminste voor wat betreft een aantal aspecten.

Het is nl. zo dat de Islam niet veel op heeft met extreme zelfopoffering, zelfkwelling en heldendom, ook al lijken de berichten vooral sinds 11 september 2001 het tegengestelde te bewijzen. Dit staat in schrille tegenstelling met het christendom. Een blik op de biografieën van de meeste christelijke heiligen leert ons dat het merendeel van hen aan een minder prettig einde gekomen is, iets wat geen toeval is maar wat in zeer grote mate heeft bijgedragen aan hun heiligverklaring.
In de Islam is dat anders: de heiligen, of beter gezegd de Godsvrienden, hebben hun status te danken aan een hoog spiritueel niveau nl. door hun vroomheid zijn zij God dicht benaderd. Dit kan eventueel aangevuld worden met het vermogen tot het verrichten van mirakels, maar dat is zeker geen voorwaarde.
In dezelfde eeuw waarin die eerste ascetisch levende soefi’s de Islamitische mystiek begonnen te ontwikkelen, verspreidde de Islam zich in sneltreinvaart zowel in oostelijke richting, de Iraanse wereld inclusief Centraal-Azië en het Indo-Pakistaanse Subcontinent als in westelijke richting, Egypte met Fustat – het latere Cairo als hoofdstad, Ifriqiyya (plusminus het huidige Tunesië) met Kairouan als spiritueel centrum, en de verdere Maghreb, het verre westen van de Islamitische wereld waar de stad Fez het intellectuele en spirituele centrum werd en vervolgens ook Spanje, al Andalus, Andalusië.
De beroemde Spaanse mysticus uit Murcia Ibn Arabi, die overigens in 1240 in Damascus overleed en daar een veelbezochtetombe heeft, heeft ons nog een flink aantal biografieën van Spaanse soefi’s nagelaten.

Het ensemble dat vandaag voor u optreedt, voert voor u een ceremonie uit volgens de ritus van de mawlawiyya, gesticht door Maulana, Arabisch voor ‘onze heer’. Over Maulana, zoals hij in de Perzische wereld bekend is, of Rumi zoals hij vaak in het westen genoemd wordt, zo dadelijk meer.

DE MYSTIEKE KENNIS

Mystici erkennen twee soorten kennis. De profane, laten we het de wetenschappelijke kennis noemen, is ‘ilm’, daarnaast bestaat het soort kennis die we in de westerse christelijke wereld vaak ‘gnosis’noemen. In een Islamitische context heet deze kennis ‘irfan’. Het is voor de mysticus absoluut geen conditio sine qua non dat een soefi een academische graad heeft. De esoterische kennis kan zich evengoed openbaren aan een herder, boer of bouwvakker als aan een arts, professor, ingenieur of de marketingmedewerker van deze organisatie
Dit gegeven leidt er in de praktijk toe dat ondanks het feit dat de uiteindelijke doelstelling hetzelfde is, de vorm en inhoud van de diverse soefi-broederschappen heel erg sterk van elkaar kan verschillen.

Sommige ordes, zoals de Darqawiyya, een tak van de Noord-Afrikaanse Shadhiliya, hebben een sterk intellectuele component. Dat geldt in het oosten evenzeer voor bv. de Iraanse nimatullâhi’s en de Turkse mevlevi’s / Arabische Mawlawiyya.

De plaats waar de soefi’s bij elkaar komen om hun godsdienstige oefening te verrichten (zawiya in het westen, khanqah in de Perzische culturele sfeer, tekke in de Turkse wereld) is dan gerelateerd aan instellingen van kennis, zoals bv. traditionele Islamitische universiteiten als de Qarawiyyin in de oude metropool Fez in Marokko of het culturele centrum Bokhara in het Oosten en Damascus in de Levant.

Dit wil absoluut niet zeggen dat alle discipelen van deze orde intellectuelen zijn. Het gaat meer om een tendens, en hoe diezelfde orde zich manifesteert in het openbare leven.

Er zijn uiteraard een aantal broederschappen die een ‘volkser’ karakter hebben dan andere. Sommige broederschappen stellen zich heel open op, andere zijn veel hermetischer.

De vergelijking loopt op meerdere fronten volkomen mank, maar u moet denken aan een verschil tussen Benedictijnen en bv. Franciscanen. Ik zeg u dit meer als maatstaf voor de onderlinge verhouding dan als vergelijking van soefi-ordes met christelijke kloosterordes, want die vergelijking is helemaal fout.

Het is overigens mogelijk dat men lid is van meerdere broederschappen, successievelijk in de tijd of tegelijkertijd. Men studeert bij een bepaalde leermeester en nadien gaat men verder bij een andere. Dit leidt tot een soort syncretistische praktijk waarbij verschillende elementen van rituelen geleend kunnen worden door verschillende ordes. 

DE SOEFI-ORDES

In de 12e en 13e eeuw ontwikkelden groepen van discipelen rond een befaamde soefi-leraar zich tot iets wat we ordes kunnen noemen. De leraar van de discipelen werd de sjeik genoemd. De sjeik is dus de leidsman van de volgeling op het mystieke pad. In de oostelijke Islamitische wereld wordt de sjeik ook ‘pir’ genoemd. Dat is het Perzische woord voor ‘oud’ en heeft dus de connotatie van ‘wijs’.

De discipelen werden verondersteld de orders van de sjeik / pir strikt op te volgen. Het wordt algemeen aanvaard dat het onmogelijk is het pad der mystiek te bewandelen zonder geestelijke leider. Er zijn natuurlijk uitzonderingen. Dat zijn de zogenaamde geboren soefi’s.
De discipelen ondergingen en ondergaan een nauwkeurig uitgestippelde opleiding. Onderdeel van die opleiding was bv. het verklaren van dromen. In het begin van zo’n opleiding moesten de discipelen hun dromen aan de sjeik voorleggen. Deze interpreteerde de dromen dan, na verloop van tijd leerden zij zelf de dromen te duiden.
Iedere sjeik ontwikkelde zijn eigen methodes, zijn eigen spirituele pad met een eigen systematiek, in het Arabisch ‘tariqa’ genoemd.
In Turkije en de Levant is de Mawlawiyya, of Mevleviyye op zijn Turks een zeer bekende orde. Ze staat bekend als de orde van de Dansende Derwisjen, gesticht door Jalledin Rumi.
RUMI

Jalaleddin Rumi werd geboren in het Zuiden van wat nu de moderne republiek Tadzjikistan is op 30 september 1207 als zoon van de geleerde en mysticus Bahâ al-Din Mohammad Walad. Op een gegeven moment reisde de familie naar het westen, of moest dat doen. Volgens sommigen zouden zij gevlucht zijn voor de naderende Mongolenhordes, maar dat is verre van zeker.

De familie vestigde zich in Konya, dat nu in het huidige Turkije ligt, maar toen een op de Byzantijnen veroverde stad was in het Seldjoekenrijk. Konya heette in de Griekse dagen ‘Iconium’ Omdat dit ‘Byzantijns’gebied was dat in het Oosten van die dagen Rome, Romeins in het Arabisch/Perzisch Rum, Rumi werd genoemd kreeg Jalaleddin de bijnaam Rumi.

Al snel werd Rumi naar Damascus in Syrië gestuurd om aldaar te studeren. Damascus stond uiteraard veel hoger aangeschreven dan een in die dagen relatieve buitenplaats als Konya.
Een van de belangrijkste feiten uit het leven van Rumi, misschien wel het belangrijkste, is zijn ontmoeting met de mysticus Shams-eddin Tabrizi (dus uit Tabriz, een stad in het huidige Iraans gedeelte van Azerbeidjaan), bij wie hij in de leer ging. Volgens de bronnen arriveerde Shams in 1244 in Konya. De twee mannen waren dusdanig onafscheidelijk, iets wat de jaloezie van Rumi’s leerlingen opwekte. Op en gegeven moment verdween Shams spoorloos. Volgens somige bronnen zouden jaloerse leerlingen hem vermoord hebben. Maar of dit pure roddels zijn, of een historisch feit is dat weten we niet en zullen we hoogstwaarschijnlijk nooit te weten komen, tenzij er nog onverwacht betrouwbare bronnen opduiken. 
Rumi zelf is op 17 december 1273 gestorven in Konya. En sindsdien is zijn graf een belangrijke trekpleister voor pelgrims. Na Rumi’s dood nam zijn zoon Sultan Valad het werk van zijn vader over en was direct verantwoordelijk voor het ontstaan van de Mawlawiyya soefi-orde, zoals we ze tot op de dag van vandaag kennen. De orde stichtte vanaf de Osmaanse tijd, vanaf het begin van de 16e eeuw zawiya’s in de belangrijkste steden van het Osmaanse rijk: Aleppo, Damascus, Cairo, Tripoli. De orde verloor haar belangen bij de ondergang van het Osmaanse rijk. Ataturk, de stichter van het moderne Turkije stelde de orde zelfs geheel buiten de wet. Alle soefi-ordes werden verboden. In Turkije voert de orde de rituelen nog uit als cultureel erfgoed, exportproduct. In Syrië daarentegen zijn de soefi-ordes en hun doctrine nog een onderdeel van de dagelijkse beleving van een gedeelte van de bevolking en aldus een factor in het religieuze leven van het soennitische deel van de bevolking.
HET RITUEEL VAN DE MAWLAWIYYA
Het ritueel van de soefi’s wordt sama’ genoemd, wat vaak vertaald wordt als ‘spiritueel concert’. Dat is een foutieve vertaling. Een concert gaat uit van een musicus die muziek vertolkt ten behoeve van een gehoor, luisteraars. De term sama’ komt van het Arabische werkwoord voor horen/luisteren. Sama’ kan dus beter vertaald worden als ‘spiritueel luisteren’. Hiermee kan meteen de Islamitische discussie over het al of niet toe gestaan zijn van muziek buiten spel worden gezet. Het gaat er immers niet om hoe spiritueel de muziek maken dan wel niet zijn, maar hoe u luistert. De verantwoording ligt bij, in dit geval, u de luisteraars. (een Islamitische variant van ‘don’t shoot the piano player)
Het ritueel bestaat uit een opeenvolging van Qurán-recitaties, hymnes, solo en koorgezangen, instrumentale voor en tussenspelen (al dan niet geïmproviseerd).
De derwisjen zelf, de dansers, draaien om hun eigen as waarbij ze de planeten die om de zon draaien symboliseren. De zon is dan symbool van God. Zij houden een arm omhoog, en een arm naar beneden. De ene hand ontvangt de goddelijke genade en de andere hand geeft die aan de wereld door.
Tot slot wil ik u nog meegeven dat de Islamitische traditie wil dat Damascus gezien wordt als een gewijde ruimte en toevluchtsoord van de heiligen. Damascus is sinds mensenheugenis een religieuze metropool die altijd al een bijzondere aantrekkingskracht had op grote mystici zoals Ghazali en Ibn Arabi en niet te vergeten de grote heilige van Damascus Sjeik Arslan uit de12e eeuw.

